КИРОВСКАЯ ЛЕТНЯЯ МНОГОПРЕДМЕТНАЯ ШКОЛА (ЛМШ)

ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ НА ИЮЛЬ 2011 ГОДА

О ШКОЛЕ

Что такое ЛМШ? Кировская ЛМШ основана в 1985 году и проводится с тех пор ежегодно. Это летний лагерь, где школьники сочетают отдых с интенсивными занятиями. В ЛМШ четыре потока — математический, физический, биологический и химический. Каждый ученик может учиться только на одном потоке. На математический поток принимаются учащиеся, окончившие 6, 7, 8, 9 или 10 класс, биологический — окончившие 7, 8, 9 или 10 класс, на физический и химический — окончившие 8, 9 или 10 класс.

Обучение состоит из регулярных ежедневных занятий с 9.00 до 13.00 (+ 2 часа после обеда для групп «профи» 9 и 10 кл.), а также проводимых во второй половине дня соревнований по предметам, консультаций, кружков, лекций и факультативов. Численность учебной группы — не более 20 человек.

Страничка Кировской ЛМШ в Интернете: http://cdoosh.kirov.ru/sms/index.html. В разделе «Архивы» можно найти материалы ЛМШ с 1993 по 2010 год. Полезная информация об ЛМШ, особенно о её биологическом отделении, есть также на сайте http://bioturnir.ru/sms/main. Познакомиться с мнениями об ЛМШ её учеников и преподавателей, посмотреть фотографии, сделанные в школе, можно в сообществах социальной сети vkontakte.ru ЛМШ Киров (http://vkontakte.ru/club41447), Клуб любителей Кировской ЛМШ (http://vkontakte.ru/club558145), Есть ли жизнь после ЛМШ? (http://vkontakte.ru/club4033135) и др. 

Зачем нужна ЛМШ? В задачи ЛМШ входят развитие у школьников свойственного изучаемой науке стиля мышления, повышение их общей и профессиональной культуры, подготовка к научной деятельности, воспитание интеллигентности и порядочности. При этом:

– приоритетны активные формы учёбы; в частности, на математическом и физическом потоках многие нужные теоретические результаты ученики "получают сами" через решение целесообразно подобранных и расположенных задач;

– в ЛМШ создаётся культ серьёзной учёбы (точнее, работы): плохо учиться, не уметь решать задачи здесь не престижно; культивируется чувство профессиональной общности;

– каждый преподаватель является одновременно и воспитателем в своей учебной группе: неизбежное в таких условиях тесное повседневное общение преподавателей с учениками позволяет последним воспринимать стиль мышления и поведения своих учителей.

Так тут с утра до ночи учатся? Учатся в ЛМШ немало. Но умеют здесь и отдыхать. После каждых четырёх учебных дней — один выходной. Для желающих работают различные клубы, факультативы и кружки: музыкальный, литературный, киноклуб и другие; очень популярен клуб интеллектуальных игр. Выпускается газета, проводятся конкурсы, викторины и т.п. Немало спортивных занятий, проводятся первенства по футболу, волейболу, настольному теннису, шахматам и шашкам, легкой атлетике, походы.

Кто ездит в ЛМШ? Ныне Кировская ЛМШ — всероссийский и международный лагерь. В ЛМШ-2010 вместе со 127 кировчанами учились 293 школьника из Алматы, Ангарска, Барнаула, Вологды, Дмитрова Московской обл., Екатеринбурга, Железнодорожного Московской обл., Златоуста, Ижевска, Иркутска, Казани, Калининграда, Каунаса, Качканара Свердловской обл., Киева, Королёва Московской обл., Красноярска, Кургана, Липецка, Луганска, Магнитогорска, Мичуринска Тамбовской обл., Москвы, Мурманска, Набережных Челнов, Нижнекамска, Нижнего Новгорода, Нижнего Тагила, Новосибирска, Озёрска, Омска, Оренбурга, Орска, Перми, Прохладного (Кабардино-Балкария), Рязани, Самары, Санкт-Петербурга, Сарапула (Удмуртия), Саратова, Снежинска Челябинской обл., Сыктывкара, Тамбова, Тобольска, Томска, Троицка Московской обл., Тулы, Тюмени, Ульяновска, Фрязино Московской обл., Харькова, Чебоксар, Челябинска, Череповца, Черноголовки, Якутска, Ярославля, с. Выльгорт (республика Коми), с. Каргали (Татарстан), с. Хлевное Липецкой обл. — всего из 39 регионов России, Казахстана, Литвы и Украины. Многие победители и призёры заключительных этапов Всероссийской олимпиады по математике, физике и биологии за последние годы — ученики нашей ЛМШ.
ЛМШ — только для вундеркиндов? Да откуда же взять больше 400 вундеркиндов? В ЛМШ может попасть любой, кто любит и умеет решать математические задачи, ставить физические и химические опыты, изучать живую природу: надо только любить свой предмет и хотеть им заниматься. А для самых «продвинутых» учеников здесь есть специальные группы «профи», занятия в которых ведут наиболее опытные преподаватели.

А кто тут преподает? В ЛМШ сложилась уникальная команда преподавателей, составленная, с одной стороны, из высококлассных профессионалов работы с одарёнными школьниками, представляющих различные регионы России и Украины, а с другой — из бывших учеников ЛМШ — студентов МГУ, СПбГУ и других сильнейших вузов. Кроме того, в ЛМШ случаются интересные гости.

Где и когда всё это будет? ЛМШ-2011 состоится с 3 по 28 июля текущего года на базе Детского оздоровительно-образовательного центра (ДООЦ) «Вишкиль» Котельничского района Кировской области, где она проводится с 1997 года. 

ДООЦ «Вишкиль» находится в сосновом бору, на берегу реки Вятки, в 25 км от ст. Котельнич. Бытовые условия — скромные, но приемлемые: комнаты на 2-5 человек в деревянных корпусах, есть водопровод, клуб, баня, спортивные площадки, пляж, телефон, возможность пользоваться электронной почтой.
Сколько это будет стоить? Полная стоимость путевки составляет 25500 рублей.
Есть ли льготы по оплате? Да: у победителей и призёров заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников (или заключительного этапа национальной олимпиады страны проживания) по математике, физике, химии и биологии, а также традиционных Санкт-Петербургской и Московской городских математических олимпиад 2010/2011 учебного года; победителей и призёров III олимпиады им. Леонарда Эйлера (www.matol.ru), личных олимпиад ХXXVI и XXXVII Уральских Турниров юных математиков и XIV Кубка памяти А.Н. Колмогорова; победителей и призёров в личном первенстве IV Всероссийского турнира юных биологов; учащихся математического отделения ЛМШ-2010, получивших на итоговом зачёте отличные оценки в обычных группах или оценку не ниже 4+ в группе «профи», а также учащихся физического, химического и биологического отделений, получивших по итогам ЛМШ-2010 персональные приглашения в ЛМШ-2011.

Дипломы регионального этапа Всероссийской олимпиады права на льготы не дают.

Конкретные размеры скидок будут определены после подведения итогов конкурса и определения стоимости путёвки.

Если учащийся имеет право на несколько скидок, то применяется не сумма скидок, а наибольшая из них.

Скидка предоставляется при условии, что профиль обучения школьника в ЛМШ совпадает с профилем олимпиады (зачёта), где учащийся добился успеха (например, диплом физической олимпиады дает право на скидку только при обучении на физическом потоке).

Кто организует ЛМШ? Вятский центр дополнительного образования, Кировское областное государственное автономное образовательное учреждение дополнительного образования детей – «Центр дополнительного образования одаренных школьников» (ЦДООШ). Контактные телефоны в Кирове: (8332)35-15-03, 35-15-04 (ЦДООШ; директор — Екатерина Николаевна Перминова), (8332)67-99-40 (биологическое отделение ЦДООШ), а также (8332)65-41-39 (домашний телефон завуча ЛМШ, зам. директора ЦДООШ Игоря Соломоновича Рубанова), 8-909-133-42-55 (сотовый телефон методиста по биологии Лимоновой Елены Николаевны). Адрес для писем: 610002, г. Киров, 2, а/я 2039, ЦДООШ. Контактные электронные адреса: sms@extedu.kirov.ru (И.С. Рубанов) и center@extedu.kirov.ru (ЦДООШ) (электронные письма лучше посылать одновременно на оба адреса; вступительные работы на эти адреса высылать не следует, для этого есть специальные адреса, указанные ниже в правилах отправки работ). Факс: (8332)35-15-03 (ЦДООШ).

Как поступить в ЛМШ? Набор в ЛМШ — конкурсный. Для поступления необходимо не позднее 3 мая заявить о своем желании учиться в ЛМШ и не позднее 5 мая — выслать на конкурс решения помещённых ниже заданий вступительной работы по выбранному предмету (дата отправки устанавливается по почтовому штемпелю). Тем, кто имеет право на внеконкурсное зачисление (см. ниже), достаточно (и необходимо!) выслать заполненную анкету. Правила отправки работ (анкет) помещены перед текстами вступительных работ.
Заявки о желании учиться в ЛМШ настоятельно рекомендуется подавать через Интернет, заполнив форму по адресу http://www.cdoosh.kirov.ru/sms/ в разделе «Регистрация». В исключительных случаях заявку можно подать по телефону, электронным или обычным письмом по любому из адресов, указанных в разделе «Кто организует ЛМШ?».

Сообщение о зачислении или отказе в зачислении в ЛМШ высылается автору работы или направляющей его в ЛМШ организации до 25 мая для работ, полученных до 15 мая включительно, и в течение 10 дней после получения для работ, полученных позже. По работам, набравшим полупроходной балл, решение о зачислении может быть на некоторое время отложено. Работы, отправленные без предварительных заявок или после 5 мая, также будут по возможности рассмотрены, но их авторам участие в конкурсе не гарантируется.

Подателям удовлетворенных заявок будет выслан договор, где подробно оговорены все условия зачисления и пребывания учащихся в ЛМШ. Подача заявки и отправка подателю текста договора не обязывают стороны к его заключению, но отказ должен быть направлен другой стороне в разумный срок.

К конкурсу в ЛМШ-2011 не допускаются школьники, занесённые Оргкомитетом ЛМШ в соответствующий список (в частности, отчисленные из предыдущих ЛМШ без права поступления в 2011 году или получившие неудовлетворительную оценку на зачёте в ЛМШ-2010). Оргкомитет ЛМШ также оставляет за собой право независимо от результата конкурсной работы отказывать в зачислении учащимся, в отношении которых есть веские основания считать, что их обучение в ЛМШ несовместимо с принципами школы.

Кто зачисляется в ЛМШ без вступительной работы?
· на все потоки: 

победители и призеры (награжденные дипломами
) заключительного этапа Всероссийских и заключительных этапов национальных олимпиад зарубежных стран 2010/2011 учебного года по соответствующему предмету; результаты, показанные на зарубежных национальных олимпиадах, подтверждаются приложенной к анкете копией диплома; копии дипломов остальных перечисленных выше олимпиад прилагать не требуется, так как оргкомитету доступны полные списки их результатов;
учащиеся ЛМШ-2010, получившие по итогам обучения персональное приглашение в ЛМШ-2011 по соответствующему предмету (в том числе на математическом потоке — все, получившие на зачете оценку не ниже 5–, и учащиеся групп «профи», получившие на зачете оценку не ниже 4+); список таких учащихся размещён в Интернете на страничке ЛМШ.

· кроме того, на математический поток:

победители и призеры (награжденные дипломами I, II и III степени) традиционных Санкт-Петербургской и Московской городских математических олимпиад, III олимпиады им. Леонарда Эйлера (www.matol.ru), личных олимпиад ХXXVI и XXXVII Уральских Турниров юных математиков и XIV Кубка памяти А.Н. Колмогорова;
· кроме того, на биологический поток:

победители и призёры (награждённые дипломами I, II и III степени в личном первенстве) IV Всероссийского турнира юных биологов.
Дипломы регионального этапа Всероссийской олимпиады права на внеконкурсное зачисление учащимся из-за пределов Кировской области не дают.
О ПОТОКАХ

Математический поток. В начале обучения проводится тестирование, по итогам которого (с учётом «олимпийской биографии») во всех классах, кроме 6-го, выделяется группа «профи» с повышенным уровнем обучения. Возможно, в этом году отбор в группы «профи» будет проводиться также с помощью дополнительного домашнего задания, рассылаемого в июне. Обучение дифференцировано по степени подготовленности учеников, но даже в группах для начинающих его уровень достаточно высок. При этом во главу угла ставится обучение не фактам, а идеям и методам их применения.
В конце смены все учащиеся участвуют в устной заключительной олимпиаде, а затем, после интенсивной трёхдневной подготовки, сдают итоговый экзамен, который в ЛМШ по традиции называется «зачётом». Несмотря на скромное название, этот экзамен весьма суров (человек, нормально ответивший на билет, получает только тройку, а для повышения этой оценки ему надо решить несколько задач возрастающей сложности, верное решение каждой из которых повышает оценку в среднем на полбалла), однако из года в год большинство учеников сдают его на 4 и 5.

Физический поток. Вступительное тестирование и (в 9 и 10 классах) выделение групп «профи» проводятся так же, как на математическом потоке. Половина занятий посвящена решению теоретических олимпиадных задач, а половина отводится для решения экспериментальных олимпиадных задач. Темы большинства занятий соответствуют школьной программе, но наряду с этим изучаются, например, динамика вращательного движения (9 кл.), термодинамика конденсированных систем (10 кл.) и т.п. Кроме учебных занятий проводятся факультативы, в том числе «Математика для физиков», физбои, олимпиады. Во внеучебное время для желающих проводятся индивидуальные консультации. По окончании учебы вычисляется рейтинг учащихся, желающие повысить его сдают зачёт. Отличники учебы получают персональное приглашение на следующий год.

Химический поток. Целью обучения является углубление и расширение теоретических знаний по химии, развитие навыков экспериментальной работы и научно-исследовательских умений. Программой обучения предусмотрено проведение лекционных, семинарских и лабораторных занятий. Помимо групповой работы ведется и индивидуальная. Для девятиклассников проводятся курсы по термохимии, электрохимии, строении вещества, теории растворов. Отдельно выделен курс решения задач по изученным разделам. Для старшеклассников проводятся курсы по органической, аналитической, неорганической и коллоидной химии, а также физическим методам исследования веществ. На занятиях химического практикума ребята приобретают умения работать с химическими веществами и оборудованием, планировать и проводить химический эксперимент и химические исследования. По окончании обучения всем учащимся предстоит выполнить задания заключительной олимпиады, а также сдать зачёты по всем проводимым курсам. 

Биологический поток. Целью обучения является углубление и расширение теоретических знаний по биологии, развитие навыков научно-исследовательской работы, умений работы с биологическими объектами в естественных и лабораторных условиях. Программой обучения предусмотрено проведение лекционных, практических, лабораторных занятий, экскурсий. Помимо групповой работы ведётся и индивидуальная. Для семиклассников планируется проведение теоретико-практических курсов по морфологии растений и зоологии беспозвоночных, включающих элементы научно-исследовательской работы в природе. Для восьмиклассников – курсы по анатомии растений, зоологии позвоночных. На лабораторных занятиях ребята учатся делать срезы различных органов растений, биологический рисунок, готовить временные микропрепараты, определять растения, анализировать их морфологическое строение, монтировать гербарий, определять беспозвоночных и позвоночных животных. Для старшеклассников – курсы по анатомии и физиологии человека, экологии, эмбриологии, биохимии, генетике, физиологии растений, молекулярной биологии, эволюции. По окончании обучения всем учащимся предстоит выполнить задания заключительной олимпиады, а также сдать зачёты по всем проводимым курсам.

КОНКУРСНЫЕ ВСТУПИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ В ЛМШ-2011

Правила выполнения и оформления работ
. После номера каждой задачи в скобках указаны классы, для учащихся которых она предназначена. По физике, химии и математике можно выполнять задачи и для классов старше своего, но задачи для классов младше своего — не нужно, их решения учитываться не будут. По биологии следует выполнять задания только для своего класса, тут не засчитываются задания как для более младших, так и для более старших классов.
Выполняя работу, можно пользоваться литературой (в решениях в таком случае должны быть приведены соответствующие ссылки), но нельзя прибегать к помощи учителей, родителей, товарищей и т.д., в том числе решать задачи коллективно. Работы, выполненные с нарушением этого правила, исключаются из конкурса. Если же автор такой работы всё-таки попадет в ЛМШ, и в процессе обучения обнаружится, что уровень его вступительной работы заметно выше фактического уровня самого ученика, он будет немедленно отчислен без права поступления в ЛМШ в будущем.

Перед решением каждой задачи должны быть записаны её номер и условие. Решения следует писать разборчиво, чётко, подробно. Все обозначения, встречающиеся на чертежах, должны быть пояснены (введены) в тексте решения. В задачах по физике следует приводить как ответы в общем виде, так и их численные значения.

Все утверждения, использованные в решении, должны быть обоснованы. Если задача имеет несколько ответов, надо найти все и доказать, что других ответов нет.
Работы выполняются на несшитых пронумерованных двойных тетрадных листах в клетку, с полями в 8 клеток. Тетради целиком присылать нельзя! На титульном листе работы указываются фамилия, имя, отчество, школа, класс (в 2010/11 учебном году) и домашний адрес её автора. Ниже помещается таблица результатов работы. В ней должно быть две строки и столько колонок, сколько задач решено в работе. Если в задаче несколько пунктов: а), б), …, то каждому отводится своя колонка. В верхнюю строку должны быть вписаны номера заданий, а нижняя оставлена пустой: туда проверяющие будут вписывать оценки. Решений задач на титульном листе быть не должно.

К работе прилагается анкета, составленная на отдельном от работы одинарном тетрадном листке шириной 17 см и высотой 21 см по следующей форме:
АНКЕТА АБИТУРИЕНТА ЛМШ-2011

1. Поток: (указать, математический, физический, химический или биологический).
2. Фамилия, имя, отчество.

3. Дата рождения (число, месяц, год).
4. Класс (в 2010/2011 учебном году).

5. Область (республика), город (поселок, село), школа.

6. Почтовый индекс, домашний адрес, домашний телефон, мобильный телефон, адрес электронной почты (если есть).

7. Сведения о родителях: ФИО, место работы, должность, рабочий и мобильный телефоны, электронные адреса (если есть).

8. Результаты участия в олимпиадах по избранному предмету за последние два года.

9. В каких заочных и летних школах, кружках и факультативах по избранному предмету учились за последние два года?

10 (Только для учеников 7-10 классов математического потока и 9-10 классов физического и биологического потоков!) Претендуете ли на обучение в группе «профи»?

Внимание! Категорически запрещается помещать анкету на титульном листе работы, а также использовать для нее листок размера, отличного от 17(21 см. Вся анкета должна быть размещена на одной стороне листа. Оргкомитет ЛМШ оставляет за собой право исключать из конкурса работы, где нарушены эти или другие изложенные выше требования к оформлению.

Еще раз напоминаем тем, кто освобождён от выполнения вступительной работы, что отправить заполненную анкету вы все равно обязаны, и регистрация в Интернете от этой обязанности не освобождает.
Правила отправки работ. 1. Выполненная работа вместе с заполненной анкетой высылается почтой, простым письмом (не заказным или ценным!) по адресу: 610002, г. Киров, 2, а/я 2039, ЦДООШ.
2. Поскольку почта работает плохо, оргкомитет ЛМШ настоятельно рекомендует для страховки работу и анкету перед отправкой постранично отсканировать (это рекомендуется!) или сфотографировать (если отсканировать невозможно) и параллельно с обычным письмом отправить получившиеся файлы электронным письмом по адресу: для работ по математике — math@cdoosh.ru, по физике — phys@cdoosh.ru, по химии — chem@cdoosh.ru, по биологии — bio@cdoosh.ru. Не следует отправлять электронные письма с работами по другим адресам: ЦДООШ, И.С. Рубанова и т.п.

3. Работа, отправленная электронной почтой, должна быть точно такой же, как работа, отправленная обычным письмом. Нельзя отправлять работу только электронной почтой: работы, не имеющие отправленной обычным письмом бумажной версии, рассматриваться не будут.
4. В каждом письме (как обычном, так и электронном) должна быть работа только по одному предмету, причём целиком: мы не хотим и не будем выискивать и соединять части работы, отправленной несколькими письмами. В крайнем случае, если возникла серьезная необходимость что-то исправить или дополнить в уже отправленной работе, можно (не позднее 5 мая!) отправить новую версию работы (целиком, а не только поправки!), указав на титульном листе «Повторная».
5. В заголовке (то есть в поле «Тема») каждого электронного письма должны быть указаны: класс, в котором учится автор; город (село), где живёт автор; фамилия и имя автора (именно в таком порядке!)

Пример верно заполненного заголовка: 8 класс Екатеринбург Иванов Пётр. 

Пример неверно заполненного заголовка: Вступительная работа в ЛМШ ученика 8 класса Иванова Петра.

6. Объём каждого файла, пересылаемого электронным письмом, должен быть не больше 1 Мб (при этом файлов в одном письме может быть несколько, и общий их объем может превышать 1 Мб). Допускаются только хорошо читаемые файлы форматов .pdf, .jpg и .tif. Электронные письма, нарушающие эти правила, будут удаляться без рассмотрения.
ЗАДАНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПО МАТЕМАТИКЕ

Не забывайте обосновывать ответы: ответ без обоснования ценится много ниже!
1 (6). Слонёнок втрое тяжелее буйволёнка и впятеро тяжелее тигрёнка. Сколько нужно тигрят, чтобы уравновесить 15 буйволят?
2 (6-7). Иван Иванович купил машину. Петя думает, что эта машина — синяя Тойота, Вася — что жёлтый Фольксваген, а Коля — что жёлтый Форд. Известно, что каждый из ребят верно угадал либо марку, либо цвет машины. Назовите марку и цвет машины. Ответ обоснуйте.
3 (6-7). Прямоугольник разрезали на три прямоугольника, два из которых имеют размеры 511 и 46. Какие размеры мог иметь третий прямоугольник (постарайтесь найти все возможности)? Ответы подтвердите рисунками (ответ без рисунка не засчитывается!).
4 (6-7). Электрички из города А в город Б отправляются в начале каждого часа (в 6.00, 7.00 и т.д., до 23.00), из Б в А — в середине каждого часа (в 6.30, 7.30 и т.д., до 23.30). Путь из А в Б, как и из Б в А, каждая электричка проходит за 3 часа. Сколько электричек, идущих из Б в А, встретит по пути в Б электричка, вышедшая из А в 12.00?
5 (6-8). Какое число надо отнять от знаменателя дроби 
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 и прибавить к её числителю, чтобы после сокращения получилась дробь 
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6 (6-8). В клубах толстяков «Толстый», «Полный» и «Жирный» по 10 человек. Однажды после совместного обеда они решили провести турнир по игре «Кто тяжелее?». Правила игры таковы: члены двух клубов по жребию разбиваются на пары (один человек — из одного клуба, другой — из другого), и толстяки в каждой паре меряются весом. Тот, кто оказался тяжелее, приносит своей команде очко. Известно, что веса всех толстяков за время турнира не менялись. Могло ли случиться, что:

а) во встрече Толстых с Полными со счетом 9:1 победили Толстые, во встрече Полных с Жирными со счетом 9:1 победили Полные, а во встрече Жирных с Толстыми со счетом 9:1 победили Жирные?
б) во встрече Толстых с Полными со счетом 10:0 победили Толстые, во встрече Полных с Жирными со счетом 10:0 победили Полные, а во встрече Жирных с Толстыми со счетом 10:0 победили Жирные?
7 (6-9). Блоха прыгает по прямой. Длина первого ее прыжка — 1 см, второго — 2 см, третьего — 4 см и т.д. (длина каждого прыжка вдвое больше длины предыдущего). Сможет ли она через несколько прыжков оказаться ровно в 99 см от исходной точки?

8 а) (6-9). Придумайте пять различных натуральных чисел, наименьшее общее кратное которых равно 5m, где m — наименьшее из этих пяти чисел. 

б) (7-10). Найдутся ли шесть различных натуральных чисел, наименьшее общее кратное которых равно 5m, где m — наименьшее из этих шести чисел?

9 (6-10). Имеется палочка длиной x см (x > 1, число x не обязательно целое). Играют двое, ходят по очереди. За один ход разрешается произвольным образом поломать какую-либо из имеющихся палочек на три части. Проигрывает тот, после хода которого впервые появляется палочка длиной не больше 1. Соперник проигравшего объявляется победителем. При каких значениях x при правильной игре побеждает первый, а при каких — второй? Требуется не только дать ответ, но и описать, как должен играть победитель, а также объяснить, почему, играя так, он победит независимо от игры соперника.

10 (6-10). Эксперту в суде предъявлено 10 серебряных слитков, промаркированных на языке, известном эксперту, но неизвестном судье. Судья знает, что веса слитков равны
1001, 1002, ..., 1010 граммов, но не знает, какой слиток сколько весит. У эксперта есть точные электронные весы, которые показывают вес груза, при условии, однако, что этот вес не более 2,5 кг. Он хочет доказать судье, что знает веса всех слитков. Сможет ли он сделать это: а) за 8 взвешиваний? б) за 7 взвешиваний? в) за 6 взвешиваний? г) за 5 взвешиваний?
11 (7-10). Докажите, что существует плоская фигура площади 6, из которой можно вырезать любой прямоугольный треугольник с гипотенузой 4.
12 (8-10). Четыре деревни расположены в вершинах прямоугольника со сторонами 8 км и 15 км. Можно ли проложить дороги так, чтобы по ним из любой деревни можно было добраться до любой и общая их длина не превышала 30 км?

13 (8-10). Различные натуральные числа a1, …, an таковы, что для любых двух различных непустых подмножеств множества {a1, …, an} суммы чисел, входящих в эти подмножества, различны (для одноэлементного подмножества считаем «сумму входящих в него чисел» равной единственному его числу). Докажите, что 1/a1+…+1/an < 4.

14 (9-10). Существуют ли такие числа А, В и С, где А ( 0, что значение выражения Аn2+Bn+C при любом целом п равно целому числу, причём различным целым значениям п соответствуют различные значения данного выражения?

15 (9-10). Треугольник DEF лежит внутри треугольника ABC. Для каждой из точек D, E и F нашли сумму расстояний от неё до прямых AB, BC и AC. Три эти суммы оказались одинаковыми. Докажите, что треугольник ABC — равносторонний.
16 (9-10). Хотя бы одно из чисел х и у иррационально. Может ли случиться, что все три числа х2–у, у2–х, х+у рациональны?
17 (10). Числа a и b таковы, что cos(asinx) > sin(bcosx) при любом x. Докажите, что a2+b2 < (2/4.
ЗАДАНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПО ФИЗИКЕ

5 (8). «Ваза на столе». На столе на скатерти стоит ваза. При медленном выдергивании скатерти ваза падает, а при резком — слегка качнувшись, может продолжить стоять на столе. Объясните, почему при резком выдергивании скатерти ваза не падает. Сделайте рисунок, на котором укажите силы, действующие на вазу при выдергивании скатерти, с учетом точек приложения. Внимание! Не пытайтесь пРОВЕСТИ опыт с дорогостоящей или бьющейся посудой!

6 (8). «Соревнования в горах». Вася и Петя устроили соревнование на горных велосипедах. Вася выехал со старта на t =  2 мин позже Пети. Первые L = 2 км пути маршрут пролегал по извилистому склону вниз, а затем по тому же пути — вверх. При спуске Вася двигался со скоростью 15 м/c, а Петя — со скоростью 11 м/c; при подъеме в гору скорость Васи была 6 м/c, а Пети — 4 м/c. На каком расстоянии от места старта мальчики встретятся? Кто достигнет финиша раньше и на сколько? Временем торможения и разгона велосипедистов пренебречь.

7 (8). «Асфальт». Почему качество асфальтного покрытия достаточно быстро ухудшается, даже при неинтенсивном использовании? Замечено, что уже через один-два года на нем обязательно появляются трещины и проступает щебенка.
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8 (8). «Фигурная картонка». Вырежьте из картона произвольную фигуру, умещающуюся на тетрадный лист. Предложите несколько способов определения положения центра масс (центра тяжести) получившейся фигуры. Используя доступные способы, найдите положение центра масс, отметив его на картонке. Картонку следует выслать вместе с работой. 
9 (8). «Стакан с водой». В стакан, имеющий форму усеченного конуса, расширяющегося кверху (рис. 1), налита вода при температуре 20(С. Как изменится давление воды вблизи дна стакана, если воду нагреть до 30(С? Ответ обоснуйте. Тепловым расширением стакана пренебречь.
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10 (8-9). «Проливной дождь». Определите массу воды, выпавшей в виде осадков на футбольном поле за 5 мин проливного дождя. Известно, что площадь футбольного поля S = 1000 м2, во время дождя на 10 дм3 воздуха приходилось 5 капель со средним объемом V0 = 30 мм3 и плотностью ρ = 1000 кг/м3 каждая. Вблизи поверхности земли средняя скорость капель составляла υ = 5 м/c.

11 (8-9). «Коническая трубка». Поставленная вертикально конусообразная трубка массой m (рис. 2) нижним краем плотно прилегает к горизонтальной поверхности. Через маленькое отверстие в верхней части ее заполняют маслом с плотностью ρ. Определите минимальную силу, с которой следует прижимать трубку к столу, чтобы при ее полном заполнении масло не вытекало. С какой силой атмосферное давление действует на наружную стенку трубки? Атмосферное давление равно p0. Смачивание маслом поверхности стола и трубки не учитывать. 

12 (8-9). «Ложка воды». В калориметр налили ложку горячей воды, при этом его температура увеличилась на 5(С. После того, как в него добавили еще одну ложку горячей воды, его температура возросла еще на 3(С. На сколько еще градусов увеличится температура калориметра, если в него добавить еще 98 ложек горячей воды? Теплообменом с окружающей средой пренебречь.

13 (8-9). «Разветвленное соединение». В схеме, приведенной на рис. 3, амперметр показывает IA = 15 мА, вольтметр — UV = 3 В. Определите сопротивление вольтметра и тепловую мощность, которая выделяется в цепи. Амперметр считать идеальным.
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14 (8-10) «Линза и зеркало». Оптическая система (рис. 4) состоит из протяженного плоского зеркала З и собирающей линзы Л. Постройте все изображения источника S. На отдельных рисунках заштрихуйте области, из которых видно каждое из изображений источника S.
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15 (9-10). «Мячик в полете». Маленький мячик бросили из т. О со скоростью υ0 = 5 м/с под углом α = 60° к горизонту. В полете мячик абсолютно упруго ударился о плоскую подставку, расположенную под углом β = 30° к горизонту (рис. 5). На какой высоте относительно т. О мячик должен удариться о подставку, чтобы подняться на наибольшую высоту? Определите максимальную высоту подъема мячика от т. О. Сопротивление воздуха не учитывайте, считайте, что g = 10 м/с2.

16 (9-10). «Чёрный ящик». В «чёрном ящике» с тремя контактами находится схема, составленная из батарейки с ЭДС 
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, двух резисторов и соединительных проводов. Амперметр, подключённый к контактам 1 и 2, показывает силу тока I = 10 мА, к контактам 1 и 3 — силу тока 2I, а к контактам 2 и 3 — отсутствие тока. Чему могут быть равны сопротивления резисторов? Сопротивлением батарейки, амперметра и соединительных проводов пренебречь.
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17 (9-10). «Сложная конструкция». Определите период малых колебаний груза m в конструкции, приведенной на рис. 6. Груз может свободно перемещаться вдоль стержня, жестко закрепленного на бруске M >>m под углом α к вертикали. Жесткость пружины равна k.

Силами трения в осях блоков, груза о стержень и бруска о горизонтальную поверхность, массами блоков и пружины пренебречь; считать, что веревка не проскальзывает по поверхности блока. Возможность опрокидывания конструкции не рассматривать.
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18 (9-10). «Удары о ракетку». При лобовом ударе теннисного шарика о неподвижную ракетку (шарик движется перпендикулярно ракетке) рассеивается α = 0,09 часть его кинетической энергии. С какой скоростью u при каждом ударе следует навстречу шарику двигать ракетку (рис. 7), чтобы шарик, приближающийся к ракетке со скоростью υ, подпрыгивал до прежней высоты? Сопротивлением воздуха пренебречь.

19 (9-10). «Путешествующий слон». Оцените работу, которую совершает слон массой m = 5 т, перемещаясь по ровной горизонтальной местности с постоянной скоростью ( = 1 м/с на расстояние l = 5 км. Принять высоту ног слона равной h = 3 м, ширину шага — x = 1 м. Считать, что масса слона сосредоточена в основном в туловище.
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20 (10). «Теплоизолирующий поршень». В закрытом теплоизолированном сосуде объемом V = 20 л находится поршень, закрепленный посредине сосуда (рис. 8). В левой части сосуда находится 1 моль гелия He при температуре T1 = 330 К, а в правой — 1 моль угарного газа СO при температуре T2 = 390 К. После того, как поршень освободили, он сместился влево на 1/10 длины сосуда. 

1) Определите установившиеся температуры газов при новом положении поршня. Считайте, что газы не просачиваются друг к другу, трение поршня о стенки отсутствует, поршень не проводит тепло. 2) Какая температура установится в сосуде, если поршень убрать? 

[image: image15.emf] 

21 (10). «Ступенчатый цикл». Определите КПД цикла (рис. 9), совершаемого воздухом. Известные параметры указаны на рисунке. Воздух считать идеальным газом.
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22 (10). «Заряженный шар с полостью». Равномерно заряженный шар радиусом R создает на расстоянии r от центра (в т. А) поле напряженностью E0. Определите напряженность электростатического поля в т. А, если из шара удалить сферический кусок радиусом r1 (рис. 10). 
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23 (10). «Гильза в конденсаторе». Между двумя вертикальными пластинами плоского воздушного конденсатора на очень длинной непроводящей нити опущена маленькая проводящая гильза массой m = 0,4 г (рис. 11). Оцените период возникших колебаний гильзы, считая поле в конденсаторе однородным. Расстояние между пластинами конденсатора равно d = 2 см, площадь каждой пластины — S = 1000 см2, напряжение в течение всего опыта — U = 10 кВ. Гильза представляет собой плоскую пластинку с площадью грани S1 = 1 см2 и ударяется о пластины конденсатора абсолютно неупруго одной из своих плоскостей. Сопротивлением воздуха пренебречь.

ЗАДАНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПО ХИМИИ

Для учащихся 8 класса

1. Смешали в небольшом количестве: а) зерна пшеницы и пыль; б) мак и землю; в) молотый перец и песок; г) древесные опилки и железные стружки; д) мел и сахар. Предложите методы разделения каждой смеси на компоненты. Укажите, на каких свойствах веществ они основаны.

2. Какой объем (н. у.) диоксида серы необходимо пропустить через 400 мл раствора гидроксида натрия 0,05% и плотностью 1 г/мл, чтобы получить кислую соль?
3. На раствор, содержащий 15,64 г хлорида цинка, подействовали раствором, содержащим 12 г гидроксида натрия. Рассчитайте массу образовавшегося осадка.
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4. Составьте уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие равновесия. Если реакция происходит не в обычных условиях, укажите условия их протекания.

5. В одном из фантастических романов описывается следующий процесс: «…ученный приготовил в кювете всесокрушающую смесь под названием «царская водка», и погрузил в нее золотую нобелевскую медаль. Медаль покрылась пузырьками, которые сначала медленно, а потом все быстрее выскакивали на ее поверхности. Кювета начала кипеть пузырьками водорода…».

а) Какие химические ошибки допущены в данном отрывке?

б) Что такое «царская водка»?

в) Приведите уравнение реакции описанного процесса. Какой газ выделялся, если известно, что его молекула состоит из двух атомов соседних по периоду элементов?

г) Какими способами из раствора можно выделить золото и изготовить новую медаль?

д) В чем еще растворяется золото?

6. Смесь метана и этана объемом 25 мл полностью сожгли в 95 мл кислорода; объем смеси углекислого газа и кислорода после реакции составил 60 мл (объемы всех газов приведены к одинаковым условиям). Определите состав исходной смеси газов в объемных процентах.

7. При наведении порядка в химическом кабинете в шкафу найдено две бутылки с неизвестными реактивами. На этикетке первой бутылки указано, что массовая доля металлического элемента в кристаллогидрате среднего сульфата составляет 8,1 %, а кислорода — 72,1 %.

а) Определите формулу кристаллогидрата.

б) Напишите уравнение реакции водного раствора этого соединения с раствором аммиака (все возможные варианты) и с избытком раствора карбоната аммония
8. В одном учебнике по химии 1950-х годов выпуска имеется следующее задание: «Напишите уравнения реакций, укажите условия их протекания: окись железа → железо → хлорное железо → хлористое железо → гидроокись закисного железа → закись железа». 

а) Чем отличаются понятия: а) окись и закись? б) хлорное и хлористое?

б) Напишите формулы указанных веществ.

в) Составьте уравнения упомянутых реакций
9. Длительное время такого понятия как химическая номенклатура не существовало. Тогда употребляли тривиальные названия веществ. Некоторые из этих названий широко употребляются и в наше время. Например, мы часто видим такие названия оксидов: сурик, жженая магнезия, глет, железная окалина, белый мышьяк, веселящий газ.

а) Запишите формулы этих оксидов. 

б) Как сегодня называются эти вещества по систематической номенклатуре?

в) Предложите по одному способу получения этих оксидов. Укажите их агрегатные состояния в обычных условиях. 

г) Некоторые вещество широко используются людьми, и в быту чаще вместо номенклатурных названий используют тривиальные. Какие тривиальные названия имеют такие вещества: AgNO3, K3[Fe(CN)6], K2CO3, CaCO3, Hg2Cl2, HgS?

д) Какое название по систематической номенклатуре имеет оксид S3O9?
10. Имеется четыре сосуда с газами: неоном, угарным газом и двумя неизвестными двухатомными газами. При их смешивании образуется смесь газов с плотностью по гелию 5. Определите неизвестные газы, если известно, что каждый из четырех сосудов содержал одинаковое количество атомов.
Для учащихся 9 класса
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1. Соединения А, Б, В и Г — бесцветные кристаллические вещества. При нагревании вещества А массой 1,602 г с веществом Б массой 6,200 г образуется 560 мл газа Х (DH2 = 14), 1,80 мл воды и вещество В. При обработке навески В определенным количеством хлороводородной кислоты выделяется 1,40 л газа Y (DH2 = 22) и в растворе остается только вещество Г массой 7,308 г. Определите все вещества, если объемы газов приведены к н.у. Напишите уравнения всех реакций.
2. Расшифруйте вещества А – Н, если известно, что А и В — бинарные газы с одинаковым качественным составом, а Н — один из наиболее распространенных на Земле оксидов. Составьте уравнения для всех реакций.

3. На титрование 20.0 мл раствора, содержащего азотную и серную кислоту, израсходовано 18.5 мл раствора гидроксида натрия с молярной концентрацией 0.100 моль/л. Такую же смесь кислот объемом 25.0 мл оттитровали раствором с массовой концентрацией BaCl2 15.3 г/л, при этом израсходовали 7.5 мл раствора BaCl2. 

а) Рассчитайте концентрации азотной и серной кислот в исходном растворе.

б) Какую навеску кристаллогидрата BaCl2·2Н2О необходимо взять для приготовления 200 мл раствора BaCl2 с массовой концентрацией BaCl2 15.3 г/л?
4. Неустойчивая в индивидуальном состоянии (t1/2 ≈ 15 c) одноосновная кислота А впервые была обнаружена в начале 20-го века, а ее структурная формула была предложена в 1929 году. Кислоту А получают действием перекиси водорода на азотистую кислоту в специальном смесителе, после чего в следующем смесителе сразу же нейтрализуют А щелочами, так как соли кислоты А вполне устойчивы. Анион кислоты А может существовать в виде двух геометрических изомеров, причем цис-изомер примерно на 10 кДж/моль устойчивее транс-изомера. В определенных условиях свободная кислота А разлагается с образованием только азотистой кислоты и кислорода в мольном соотношении 2:1.

а) Определите молекулярную формулу кислоты А. Составьте уравнения описанных реакций.
б) Изобразите структурные формулы изомеров аниона А.
в) Чем объясняется возможность существования изомеров аниона А?
5. Известно, что молекулы типа АВ2 могут иметь различную пространственную конфигурацию.

а) Приведите пространственные формулы молекул Н2О, ОF2, N2O, XeF2, NO2. Объясните различия в их строении и укажите гибридизацию центрального атома.

б) В чем причина отличия валентных углов НОН (104,5°) в воде и FOF (101,5°) во фториде кислорода?

в) Какие из приведенных молекул способны димеризоваться? Почему?

6. Юный химик сжег навеску дихромата аммония. Образовавшийся при этом твердый остаток А полностью прореагировал при 600 °С с тетрахлоридом углерода. В результате этого образовалось твердое вещество Б и газообразное вещество В, содержащее 71,7 % хлора по массе. Затем Юный химик обработал вещество Б избыточным количеством жидкого аммиака, в результате чего получил 2,07 г вещества Г, содержащего 39,15 % аммиака по массе.

а) Расшифруйте вещества А, Б, В и Г, приведите их названия.

б) Составьте уравнения всех химических реакций, упомянутых в задаче.

в) Вычислите массу навески бихромата аммония, которую сжег Юный химик.

г) Изобразите электронное и геометрическое строение молекулы вещества Г.
7. Через раствор гидроксида лития объемом 500 см3 с концентрацией щелочи 0,2 моль/л пропустили электрический ток. Через некоторое время электролиз прекратили. Выяснилось, что на аноде при 25 °С и давлении 755 мм. рт. ст. выделилось 100 л газа. 

а) Какой газ выделился на аноде? Составьте уравнение реакции электролиза.

б) Какое вещество осталось в растворе после электролиза? Вычислите его массовую долю.

в) Какой объем раствора соляной кислоты с концентрацией 0,5 моль/л израсходуется на титрование раствора, оставшегося после электролиза?
8. Средняя калиевая соль неизвестной в свободном состоянии кислоты взаимодействует с разбавленной серной кислотой с образованием, в частности, пероксида водорода. При разложении 10 г этой соли образуется 7 г поташа и смесь двух газов. При пропускании этой смеси через избыток известковой воды образуется 5 г осадка, а остаток полностью реагирует с раскаленными медными опилками. Определите состав и структурную формулу соли, напишите уравнения соответствующих реакций.

9. В начале 21 века человечество все острее ощущает ограниченность мировых запасов энергоресурсов. Широко известно, что одними из основных видов топливных энергоресурсов является природный газ и каменный уголь.

а) Сравните количество теплоты, которое можно получить при сжигании 1 кг каменного угля и 1 м3 природного газа, учитывая, что последний состоит в основном из метана. Для справки: ∆Нf (СН4) = –76 кДж/моль; ∆Нf (СО2) = –393,5 кДж/моль; ∆Нf = (Н2Огаз) = –286 кДж/моль.

б) За год население средней области потребляет примерно 1 млн. тонн каменного угля и 0,4 млрд. м3 природного газа. Сколько теплоты (в кДж) и электроэнергии (в кВт∙час) можно получить из этого количества топлива? Учтите, что коэффициент полезного действия тепловых электростанций составляет приблизительно 30 %.

в) Мощность крупнейшей в России Саяно-Шушенской ГЭС составляет 6,4 ГВт. Какой объем природного газа можно сэкономить за год за счет использования энергии воды?

10. Расшифруйте цепочку превращений.
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Для учащихся 10 класса

1. В вашем распоряжении имеются растворы следующих веществ с концентрацией 0,1 моль/л: А — соляной кислоты; Б — гидроксида натрия; В — уксусной кислоты; Г — щавелевой кислоты. Для справки: рКа(СН3СООН) = 4,75, рКа1(Н2С2О4) = 1,27, рКа2(Н2С2О4) = 4,21.

а) Рассчитайте рН растворов А, Б, В и Г.

б) Рассчитайте рН растворов, образующихся при смешивании одинаковых объемов растворов: а) А и Б; б) А и В; в) Б и В; г) Б и Г; д) В и Г
2. Элементы VIIА группы называют галогенами, а их соединения в степени окисления –1 — галогениды. Существует ряд групп атомов, которые проявляют свойства, подобные галогенам, их называют псевдогалогенидами. Интересно, что по некоторым свойствам псевдогалогениды напоминают фториды (так как являются анионами слабых кислот), а по другим — иодиды (например, легко окисляются). Ниже приведено ряд фактов из химии галогенидов. Сформулируйте аналогичные высказывания относительно цианидов, если это возможно. Ответ проиллюстрируйте уравнениями реакций.

а) Хлороводород можно получить взаимодействием хлорида натрия с концентрированной серной кислотой.
б) Фториды щелочных металлов реагируют с солями железа(III) с образованием комплексных соединений, например, K3[FeF6].
в) Хлор реагирует с растворами щелочей на холоду с образованием двух солей — хлорида и гипохлорита.
г) При добавлении к раствору йодида калия бромной воды окраска становится значительно интенсивнее и изменяет свой оттенок.
д) Хлориды являются необходимыми для нормальной жизнедеятельности многих живых организмов.
е) Хлор бурно реагирует с натрием с образованием хлорида натрия.
ж) Йод реагирует с бромом с образованием интергалидов, способных проявлять свойства подобные свободным галогенам, например, реагируют с водными растворами щелочей на холоду.
з) Приведите еще два примера псевдогалогенидов, кроме цианидов. Приведите структурные формулы соответствующих им кислот
3. Неустойчивая в индивидуальном состоянии (t1/2 ≈ 15 c) одноосновная кислота А впервые была обнаружена в начале 20-го века, а ее структурная формула была предложена в 1929 году. Кислоту А получают действием перекиси водорода на азотистую кислоту в специальном смесителе, после чего в следующем смесителе сразу же нейтрализуют А щелочами, так как соли кислоты А вполне устойчивы. Анион кислоты А может существовать в виде двух геометрических изомеров, причем цис-изомер примерно на 10 кДж/моль устойчивее транс-изомера. В определенных условиях свободная кислота А разлагается с образованием только азотистой кислоты и кислорода в мольном соотношении 2:1.

а) Определите молекулярную формулу кислоты А. Составьте уравнения описанных реакций.

б) Изобразите структурные формулы изомеров аниона А.

в) Чем объясняется возможность существования изомеров аниона А?
4. При ультразвуковом облучении водного раствора газа А образовался разбавленный раствор двух одноосновных кислот — Б и В. Известно, что жидкий (при стандартных условиях) ароматический амин Г (15.05 % азота) реагирует с их разбавленными растворами по-разному. Взаимодействие с Б дает соль (17.95 % азота), тогда как реакция с В в присутствии соляной кислоты приводит к образованию раствора вещества Д, которое неустойчиво в индивидуальном состоянии. При нагревании раствора Д разлагается с образованием азота, хлороводорода и соответствующего фенола.

а) Определите зашифрованные вещества А – Д, приведите схемы реакций.
б) Как называется класс соединений, к которому принадлежит вещество Д?
в) Как взаимодействует метиламин с раствором кислоты В? Почему?
5. Используя 7,42 г некоторого минерала получили 4,80 г диоксида кремния и 2,62 г эквимолекулярной смеси оксидов двух металлов (М2О3), только один из которых можно восстановить до М(ІІ). После перевода смеси оксидов металлов в раствор и восстановления хлоридом олова (ІІ), 1/4 часть раствора оттитровали 10,0 мл 0,10 М раствора KMnO4.

а) Определите формулы оксидов.

б) Определите формулу минерала.

в) Напишите уравнения упомянутых реакций.
6. Так называемые «пиротехнические источники тока» (ПИТ) состоят из тонких электродов, помещенных в твердый электролит, которым обычно является смесь фторидов металлов. Электроды представляют собой смесь пиротехнического заряда и соединений, непосредственно участвующих в электрохимическом процессе. Во время срабатывания устройства заряд горит, электролит плавится, и между электродами возникает разность потенциалов.

а) За счет чего вырабатывают ток такие элементы? Напишите уравнения катодной и анодной реакций, а также общую схему превращений, если в качестве электродов используются: а) CuO и Zr; б) AgCl и Zn; в) Cr и PbO. 

б) Почему в качестве электрода в ПИТ нельзя использовать Hg2Cl2?
7. Качественное и количественное определение галогенид-ионов основано на их осаждении в виде солей серебра. В дальнейшем их анализе можно использовать растворение полученных осадков галогенидов серебра за счет реакций комплексообразования. В качестве реагентов для их растворения используют растворы карбоната аммония, аммиака и тиосульфата натрия.
Произведения растворимости: ПР(AgCl) = 1.7·10–10; ПР(AgBr) = 6.0·10–13; ПР(AgI) = 1.1·10–16.

Константы устойчивости комплексов: β([Ag(NH3)2]+) = 1.1·107; β([Ag(S2O3)2]3–) = 9.1·1012.

Степень гидролиза по катиону в растворе карбоната аммония составляет 47%.

а) Рассчитайте растворимость указанных выше галогенидов серебра в воде, в г/л.

б) Используя приведенные выше значения констант равновесий, установите, какие из солей серебра растворимы в: 1) 0,5М растворе карбоната аммония; 2) 1М растворе аммиака; 3) 1М растворе тиосульфата натрия. Растворимой считайте соль, если концентрация ее насыщенного раствора превышает 10–3М.
8. Реакция окисления тиосульфат-иона перекисью водорода в слабокислой среде происходит по уравнению:
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Этот процесс имеет первый порядок как по тиосульфату, так и по пероксиду, кинетическое уравнение имеет вид:
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а) Каким является общий порядок реакции? Какую размерность имеет константа скорости реакции?

б) Смешали 10 мл 0,1М раствора перекиси водорода и 10 мл 0,1 раствора тиосульфата натрия. Через 30 с концентрация перекиси уменьшилась на 5 %. Рассчитайте начальную скорость реакции в этом эксперименте.

в) Рассчитайте константу скорости реакции.
г) Смесь 10 мл 0,1М раствора перекиси водорода и 10 мл 0,1М раствора тиосульфата натрия разбавили водой в 10 раз. Через какое время концентрация Н2О2 в полученном растворе уменьшится на 5 %?
9. Расшифруйте цепочку превращений.
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10. Ароматическое соединение А, которое применяется при проявлении фотопленок, легко окисляется катионом Fe3+ сначала до комплекса Б зеленого цвета, а потом до неароматического соединения В желтого цвета. Соединение В дает красный осадок Г с 2,4-динитрофенилгидразином и вступает в реакцию с фураном в соотношении 1:2, образуя трициклическое соединение Д. 

а) Приведите формулы веществ А – Д.
б) Напишите уравнения упомянутых реакций.
ЗАДАНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПО БИОЛОГИИ
Перед каждым заданием в скобках указано, для учеников каких классов оно предназначено. При проверке работ решения задач, не предназначенных для класса, где учится автор работы, оцениваться не будут! Задачи 1-4 опущены, ибо предназначены для отбора кировских шестиклассников на заочное обучение.
5 (7). Для растений прибрежных зон характерно явление гетерофиллии (разнолистности). Если такие растения посадить в аквариум, все их листья становятся одинаковыми. Как можно объяснить такие преобразования? С чем они связаны? 

6 (7). Исчезновение животных вида Х приведет к тому, что с наших столов исчезнет большая часть фруктов, овощей и даже молоко. Предположите, о ком идет речь. Почему столь катастрофические последствия вызовет исчезновение всего лишь одного вида? 

7 (7). Растение говорить не может, но может своим внешним видом «рассказать» цветоводу о своем состоянии. Как по внешнему виду растения определить: а) испытывает оно избыток или недостаток каких-либо элементов питания; б) благоприятны ли для него условия произрастания (влажность, температура), в которых оно находится? 
8 (7). Сравните последствия для человека укусов таких насекомых, как пчела, шершень, слепень, муравей, мокрец. Расположите их в порядке уменьшения опасности. Обоснуйте свое мнение. 

9 (7-8). В процессе жизнедеятельности у организмов часто образуются структуры, состоящие из отмерших клеток. Приведите примеры таких образований. Предположите, какое значение они имеют для растений и животных. Почему эти структуры не могут состоять из живых клеток?
10 (8). Представьте тройку рекордсменов, которые займут пьедестал почета при соревновании животных в следующих видах спорта: прыжки в высоту, стрельба, спринтерский бег. Благодаря каким морфологическим и физиологическим особенностям им удается показывать столь высокие результаты?

11 (8). Кровососущие насекомые часто докучают нам в летнее время. Мало того, что их укусы болезненны, они могут быть переносчиками различных заболеваний. Предложите нетипичные методы ограничения численности кровососущих насекомых. Ответ рассмотрите на конкретных примерах. 

12 (8). В известном мультфильме «Оранжевое горлышко» главные герои — куропатки — «усыновили» птенцов, родители которых погибли. Насколько целесообразно такое «усыновление»? В каких условиях? Встречаются ли в природе подобные примеры среди других животных? 

13 (8). Давайте вспомним возраст «почемучек» и попробуем найти ответы на следующие вопросы:

а) Почему первые зубы у детей называются «молочными»?

б) Почему выделения желез желудка называются «соком»?

в) Почему плохое зрение в сумерках называют «куриная слепота»? 

г) Почему заболевание называется «сахарный диабет»? Как оно связано с сахаром?

д) Почему одна из костей скелета позвоночных называется «воронья»?

14 (9). При написании научно-исследовательской работы по размножению растений Вася П. сделал вывод, что поскольку половое размножение обеспечивает изменчивость вида и, соответственно, эволюцию, оно вытеснит вегетативное размножение, не обладающее такими свойствами. Как Вы считаете, насколько обоснованы выводы работы? Почему?

15 (9). Прочитав в научном журнале, что свинья входит в пятерку самых умных животных, любознательный мальчик Федя незамедлительно решил проверить способности своей любимой свиньи Хаврюши. Он решил обучить ее следующим приемам: выполнять команды «сидеть», «лежать», «ко мне», а также приносить тапочки и находить спрятанные вещи. Спрогнозируйте результаты обучения Хаврюши. Ответ обоснуйте. 

16 (9). Дамы XVII-XIX веков часто использовали нюхательные соли для того, чтобы не «лишиться чувств», то есть не упасть в обморок. Предположите, какое вещество входило в состав нюхательных солей. Каким действием на организм человека оно обладает?

17 (9). На уроке музыки дети разучивали новую песню. На следующий день у четырех учащихся спросили, чем они занимались на уроке. Один вспомнил дословно текст песни, другой — мелодию, третий смог вспомнить только то, что учительница была одета в синий костюм, а четвертый — что он рисовал в это время. Как бы Вы объяснили такие ответы ребят? С чем связаны отличия их восприятия?

18 (9). В природе можно проследить различные типы взаимоотношений организмов, которые складываются в результате обитания в одном сообществе. Но иногда устоявшиеся взаимоотношения могут меняться (например, «хищник — жертва» на «хозяин — паразит»). Рассмотрите все возможные причины таких переходов, подтвердите их конкретными примерами.

19 (9-10). В настоящее время в научной литературе и СМИ много говорится о вреде консервантов. Предположите, какие природные (безопасные) вещества для человека и животных можно использовать в пищевой промышленности в качестве консервантов. 

20 (10). В последние годы наблюдается расширение географии заболеваний. Тропические болезни появляются в странах с умеренным климатом. Каковы причины этого явления? Как на север попадают болезни, ранее не характерные для этих широт? Можно ли спрогнозировать распространение тех или иных заболеваний по земному шару? 

21 (10). В природе очень широко распространен симбиоз. Насколько важно наличие симбионтов для растений, животных (и человека, в частности), могут ли они выжить без них? Функции каких органов выполняют симбиотические организмы? Приведите примеры.
22 (10). В районе срединно-океанических хребтов активно идут процессы образования новой земной коры, в ходе которых появляются острова. Предположите, как будет осваиваться организмами остров вулканического происхождения? Какие животные и растения поселятся на нем? В какой последовательности?
23 (10). Некоторые живые существа окрашены, хотя не имеют каких-либо красителей и пигментов. Как же в таком случае достигается эффект окрашивания, какие механизмы лежат в его основе? Как может использовать данные свойства животных человек в промышленности и технике? 

24 (10). Окружающий нас мир изучается целым рядом наук: химией, физикой, биологией. Для каждой характерен свой предмет и методы, однако все они тесно связаны. Может ли исследование биологических объектов привести к открытиям в областях других наук? Проиллюстрируйте свой ответ конкретными примерами.

25 (10). Ученые часто находят скопления останков различных вымерших животных, например, «кладбища мамонтов». Чем можно объяснить сосредоточение огромного количества останков тел древних животных в одном месте? Одинаковы ли будут причины этого явления для разных групп организмов?

Работы составили: И.С. Рубанов (математика), М.В. Гырдымов (физика), М.А. Бакулева, А.В. Григорович, Р.Ю. Ильяшенко (химия), О.Н. Вишницкая, Е.Н. Лимонова, Д.Ю. Петухова (биология).
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� Похвальные грамоты (отзывы) права на внеконкурсное зачисление не дают.


� Убедительная просьба к учителям: выдавать ученикам задания только с приложением этих правил! Не сделав этого, Вы сильно подведёте ребят: неправильно оформленная работа может быть не допущена до участия в конкурсе.


� Задачи 1-4 опущены, ибо предназначены только для отбора кировских шести- и семиклассников на заочное обучение.
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